
To σχέδιο κατά της φοροδιαφυγής: Τα εισοδήματα που μπαίνουν στο «μικροσκόπιο»

Στο «μικροσκόπιο» των ελεγκτικών αρχών μπαίνουν α-πό το φθινόπωρο έσοδα από
προσωπικές υπηρεσίες, α-πό βραχυχρόνια μίσθωση, αλλά και δραστηριότητες ...

      

μέσω των social media, ενώ από «κόσκινο» θα περάσουν όσοι δηλώνουν ποσά που δεν
ξεπερνούν τα 10.000 ευρώ: Τα χέρια των ελεγκτών της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων «λύνονται», καθώς πλέον οι ψηφιακές πλατφόρμες θα είναι υποχρεωμένες να
διαβιβάζουν στην Εφορία κάθε συναλλαγή που πραγματοποιούν οι χρήστες τους.
Με αυτό τον τρόπο οι ελεγκτικές υπηρεσίες θα μπορούν να προχωρούν σε εκτεταμένες
διασταυρώσεις, με τους ελεύθερους επαγγελματίες που δηλώνουν ποσά κάτω από 10.000
ευρώ να έχουν την... τιμητική τους: Τα στοιχεία για την συγκεκριμένη μερίδα
φορολογουμένων, έχουν φέρει στα πρόθυρα... νευρικής κρίσης το υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας. Είναι χαρακτηριστικό πως δηλώνουν συνολικά εισοδήματα της τάξης των 4,3
δισ. ευρώ και έχουν εντοπιστεί να ξοδεύουν περισσότερα από 40 δισ.!
Φοροδιαφυγή: Από «κόσκινο» οι δαπάνες των ελεύθερων επαγγελματιών
Δικηγόροι, γιατροί, υδραυλικοί, ψυκτικοί, ηλεκτρολόγοι, συνεργεία αυτοκινήτων, μάστορες,
εισοδηματίες, αλλά και μοιάζει πλέον να μπαίνουν στο στόχαστρο.
Άλλωστε, το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας «άναψε» το «πράσινο φως» στην ΑΑΔΕ για να
απλώσει «ηλεκτρονικό δίχτυ» σε 3,8 εκατ. φορολογούμενους, οι οποίοι εμφανίζονται με
εισοδήματα έως 10.000 ευρώ, έχοντας στο στόχαστρο κυρίως τους ελεύθερους
επαγγελματίες, καθώς επτά στους δέκα δηλώνουν κέρδη σε αυτά τα επίπεδα.
Είναι χαρακτηριστικό ότι οι ελεύθεροι επαγγελματίες δήλωσαν το προηγούμενο έτος
συνολικό φορολογητέο εισόδημα 4,3 δισ. ευρώ. όταν ο τζίρος τους είναι σχεδόν
δεκαπλάσιος.
Άλλωστε και η Κομισιόν έχει διαπιστώσει ότι το πρόβλημα έγκειται στο ότι οι ελεύθεροι
επαγγελματίες εκδίδουν κατά το δοκούν αποδείξεις για τις πωλήσεις αγαθών και
υπηρεσιών και μόνο αν πιεστούν από τον πελάτη.
Στο στόχαστρο θα βρεθούν οι δαπάνες των ελεύθερων επαγγελματιών οι οποίες εκπίπτουν
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από τα ακαθάριστα έσοδά τους, περιορίζοντας τα φορολογητέα κέρδη και κατά συνέπεια
τη φορολογική τους επιβάρυνση.
Για τον καλύτερο έλεγχο των δαπανών σχεδιάζεται να αναγνωρίζονται μόνο οι δαπάνες
που περνούν μέσα από τα ηλεκτρονικά βιβλία MyDATA.
Ταυτόχρονα, εξετάζεται να γίνει υποχρεωτική η χρήση της ηλεκτρονικής τιμολόγησης, η
οποία θα συνοδεύεται με κίνητρα για τις επιχειρήσεις, ενώ έρχονται το ψηφιακό δελτίο
αποστολής και το ψηφιακό πελατολόγιο για γιατρούς, δικηγόρους και άλλες
επαγγελματικές ομάδες.
Αλλαγές θα υπάρξουν και στους συντελεστές φορολόγησης, καθώς σήμερα για τα πρώτα
10.000 ευρώ του εισοδήματος ισχύει συντελεστής 9%, που οδηγεί σε μείωση του φόρου
εισοδήματος της τάξης των 1.300 ευρώ.
Ολόκληρο το σχέδιο για τον εντοπισμό των φοροφυγάδων
Στο πλαίσιο αυτό και λαμβάνοντας υπόψη κάθε διαθέσιμη πληροφορία που έχει στη διάθεσή
της, η ΑΑΔΕ θα προχωρήσει σε μια σειρά από διασταυρώσεις που αφορούν:
• Κινήσεις άνω των 100.000 ευρώ σε τραπεζικούς λογαριασμούς, οι οποίες έγιναν
αθροιστικά και σε διάστημα εντός του έτους.
• Τα ποσά των τόκων των καταθέσεων και των repos που απέκτησε το φυσικό πρόσωπο
κατά το προηγούμενο έτος και ο φόρος που παρακρατήθηκε.
• Τη συμμόρφωση φορολογουμένων στην υποβολή δηλώσεων φόρου εισοδήματος, για
πρόσθετες και για αναδρομικές αποδοχές.
• Τη συμμόρφωση φορολογουμένων με προσυμπληρωμένους κωδικούς
αποδοχών-συντάξεων (σύμφωνα με τις καταστάσεις βεβαιώσεων αποδοχών-συντάξεων).
• Τον εντοπισμό φορολογούμενων που υπέβαλαν μηδενικές δηλώσεις ΦΠΑ ενώ είχαν
δραστηριότητα. Η διασταύρωση γίνεται με το αρχείο που τηρούν ο ΕΦΚΑ και το σύστημα
ΕΡΓΑΝΗ.
• Εισερχόμενες πληροφορίες από αλλοδαπές αρχές μέσω της Διεθνούς Διοικητικής
Συνεργασίας (DAC1) για μισθούς, συντάξεις, διοικητικές αμοιβές και εισόδημα από ακίνητα,
με τις υποβληθείσες δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος.
Ο ρόλος του νέου νομοσχεδίου
Σε αυτό το πλαίσιο εντός της εβδομάδας αναμένεται να ψηφιστεί στη Βουλή το σχέδιο
νόμου του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών το οποίο περιλαμβάνει
ρυθμίσεις σύμφωνα με τις οποίες οι ψηφιακές πλατφόρμες θα είναι υποχρεωμένες να
διαβιβάζουν στην ΑΑΔΕ τα δεδομένα των συναλλαγών που πραγματοποιούν οι χρήστες
τους, προκειμένου να γίνονται διασταυρώσεις στοιχείων.
Το εν λόγω νομοσχέδιο προβλέπει μεταξύ άλλων τα εξής:
• Πρόστιμα από 100 έως και 500.000 ευρώ θα πληρώνουν οι ψηφιακές πλατφόρμες που
μισθώνουν ακίνητα ή παρέχουν υπηρεσίες ή πωλούν αγαθά και δεν θα συνεργάζονται με την
ΑΑΔΕ και θα αναστέλλεται και η λειτουργία τους. Αλλά και πρόστιμα έως 200.000 ευρώ θα
επιβάλλονται σε όσους δεν συμμορφώνονται με τους κανόνες διασύνδεσης ταμειακών
μηχανών με POS
• Τα πρόστιμα διπλασιάζονται έως και 1 εκατ. ευρώ σε περίπτωση υποτροπής σε διάστημα
5ετίας και τα πρόστιμα τετραπλασιάζονται εάν εντοπιστεί παράβαση για τρίτη φορά
ανεξάρτητα από τον χρόνο τέλεσης της. Εάν δεν υπάρχει συνεργασία, τότε επιβάλλεται
επιπλέον διακοπή της πρόσβασης στους ιστότοπους των ψηφιακών πλατφορμών. Επίσης
θα κλείνουν οι λογαριασμοί των πωλητών που δεν παρέχουν τα απαιτούμενα στοιχεία στις
πλατφόρμες αλλά θα γίνεται και παρακράτηση των πληρωμών.
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Ο στόχος δεν είναι άλλος από το να εντοπιστούν τα αδήλωτα εισοδήματα και να
περιοριστεί η φοροδιαφυγή από τις συναλλαγές που γίνονται μέσω ψηφιακών πλατφορμών
και τα δεδομένα να συλλέγονται από τις πλατφόρμες και να χρησιμοποιούνται για την
εκτίμηση και την επιβολή κάθε είδους φόρων, δασμών ή εισφορών κοινωνικής ασφάλισης.
Αφορά το εισόδημα που αποκτάται από διασυνοριακές και μη δραστηριότητες στους
παρακάτω κλάδους:
• Μίσθωση ακίνητης περιουσίας, συμπεριλαμβανομένων των ακινήτων κατοικίας και
εμπορικών ακινήτων, καθώς και κάθε άλλης ακίνητης περιουσίας και χώρων στάθμευσης.
• Προσωπική υπηρεσία.
• Πώληση αγαθών.
• Μίσθωση οποιουδήποτε μέσου μεταφοράς.

  

  

Βαγγέλης Δουράκης
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